
碣石中学2014届高三理综周考生物试题
1．下列有关细胞结构和功能的叙述，正确的是
A．需氧生物的细胞都是以线粒体作为产能的“动力车间”

B．溶酶体能合成多种水解酶并降解所吞噬的物质
C．真核细胞功能不同主要是因为各细胞内细胞器的种类和数量不同
D．噬菌体、蓝藻、酵母菌都具有核糖体这种细胞器
2.下列关于生物遗传与变异的叙述，正确的是(　　)                       

 A．真核生物的遗传不一定遵循孟德尔遗传定律      

 B．只有真核生物才能发生基因突变

 C．用适宜浓度的秋水仙素处理大肠杆菌，可使其染色体加倍     

 D．所有的变异都能为生物进化提供原材料

3.长跑运动员需要良好的身体素质。下列有关叙述不正确的是

 A．运动员出发后心跳加快，这是神经与体液调节的结果

 B．运动停止后心跳并不立即恢复到正常水平体现了体液调节的特点

 C．出发后感觉全身发热，这时产热大于散热

 D．途中运动员大量出汗，造成血浆的渗透压升高，应及时补充水分

4.技术的进步可以助推科学发展，下列经典实验或研究中，均应用了同位素标记法的

     一组是(　　)
①摩尔根证明基因在染色体上的果蝇杂交实验　②格里菲思肺炎双球菌转化实验　
③鲁宾和卡门证明光合作用释放的氧气来自水　④卡尔文有关光合作用中碳转化途径的

  研究　⑤赫尔希和蔡斯噬菌体侵染细菌的实验　⑥米尔斯坦和科勒单克隆抗体的制备
  A．①②④  
B．②③⑥  C．③④⑤  
D．①⑤⑥
5． 关于蛋白质生物合成的叙述，正确的是(　　)

A． 不同的tRNA可以携带同一种氨基酸

B．DNA聚合酶是在细胞核内合成的

C．反密码子是位于mRNA上相邻的3个碱基

D．线粒体中的染色体能控制某些蛋白质的合成

6．对下列四幅图的描述正确的是
[image: image5.png]



  A．图1中a、b两点，酶的空间结构改变，活性明显降低直至失活

  B．图2中a点植物叶肉细胞内不发生光合作用

  C．图3中bc段和de段光合作用速率下降的原因是不一致的

  D．图4中分生组织细胞染色体数目加倍发生在a阶段   

24．关于实验或研究方法的描述正确的是                   （   ）
A．用光学显微镜可以观察叶绿体的基粒    

   B．制作DNA结构模型属于建构物理模型
C．在患者家系中调查某种人类遗传病的患病率
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D．用取样器取样调查土壤小动物类群的丰富度
25．有人进行实验以研究化合物P对淀粉酶活性的影响，结果如图。下列分析正确的是

A．实验中应保持pH不变
B．曲线2作为实验对照

C．P对该酶的活性有抑制作用

D．若反应温度升高，则A点上移

26．（16分）某研究者利用栽在花盆中的植物，对植物的光合作用与呼吸作用进行了相关的研究，图甲表示此盆绿色植物在两种不同温度下释放氧气的快慢与光照强度的关系，图乙是测定图甲纵坐标上a值的实验装置图，已知该植物的呼吸商A（呼吸商=呼吸放出CO2量/呼吸消耗的O2量）为0.75，请回答如下问题：
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（1）图乙的钟罩内放入NaOH溶液的目的是                。为了测定a值，可在钟罩内放入该植物后密封，置于25℃的环境中，并对钟罩进行              处理，若刻度管中红墨水       (填“上升”或“下降”）了b毫米，则a值为      毫米。

（2）在25℃、2.5千勒克司光照强度下，该植物进行光合作用时除完全利用呼吸所产生的CO2外，每小时还应从外界吸收      CO2 。

（3）若该盆植物为阴生植物，则在25℃条件下，阳生植物不吸收也不释放氧气时所对应的光照强度很可能        （填“大于”、“等于”或“小于”）1千勒克司。

（4）将此植物进行温室栽培，若温室内光照强度小于2.5千勒克司，甲图中      温度下有助于提高光合产量。

（5）若由于管理不善，该盆植物突然缺镁，则C3的含量会        。 

27.人体内环境稳态的维持，依赖于神经—体液—免疫调节机制，下图是人体内某些信息传递机制的模式图，字母A—E表示信息分子，数字表示相关生理变化。请据图回答：
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（1）请写出相关信息分子的名称：C____________、D____________;
（2）E彻底水解后形成______________。若人体受到寒冷刺激时，______________________激素会增多，从而促进产热。下列物质中，不属于内环境成分的有________。

A．血红蛋白　　B．呼吸酶  C．淋巴因子    D．性激素　　E．抗体　

                         
（3）人体内信息分子B的分泌量受到________________和___________________两种信息分子的调节。
（4）上图中发生的生理变化②__________________________________________。
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28．（16分）下图1是高等动物细胞亚显微结构模式图， 图2是某种生物雄性个体中的细胞分裂示意图，图3 示图2生物细胞分裂过程中不同时期细胞内染色体、染色单体和DNA含量的关系。

    请据图回答问题：（[   ]中填序号或字母，      填文字）

    （1）图1细胞中，ATP产生的场所是[     ]，能发生碱基互补配对的细胞器是[      ]。若图1示人体骨髓干细胞，则该细胞可能会发生图2中[    ]细胞所示的分裂现象，骨髓干细胞分裂、分化成单核细胞、粒细胞、红细胞、淋巴细胞等细胞的原因是                 的结果。

（2）若该个体有两对等位基因（YyRr），分别位于两对同源染色体上，则图A所示细胞相对应的基因组成可能为                             。

（3）据图2中A细胞推测，该生物体细胞中染色体数目最多可为         条。基因的自由组合发生于图2中的[      ]细胞所处的时期。

（4）图3由Ⅲ变化为Ⅳ对应于图2中的细胞变化是                      。
29、太湖爆发蓝藻灾害，导致水质严重恶化，无锡市因此出现饮用水荒。“无锡太湖蓝藻的爆发，既有自然因素，也有人为因素。”国家环保总局官员在新闻发布会上如是说。从自然因素上来讲，太湖水位今年比往年要低，水少；另外，由于去年是暖冬，今年4月无锡气温在20℃左右，适合蓝藻生长。但是，人为因素也非常重要，上游河流污染物排放严重，太湖湖体中的氮、磷浓度升高，造成水体富营养化。

    (1)太湖蓝藻爆发时湖面漂浮着一层绿膜，部分游客认为这是绿藻而不是蓝藻。对此，可以通过显微镜观察细胞是否具有                      来判断。

(2)水位低是太湖蓝藻爆发的原因之一，从本质上来看这是降低了太湖生态系统的

                ，而温度是通过影响细胞内            来影响蓝藻的生长。

    (3)为了防止太湖水源被污染，环保部门加强对太湖上游流域沿岸工厂的监测，现怀疑某工厂是污染源之一，并对其排污口进行了检测。检测员沿河每隔100米取水样一次，共取9份并依次编号为① ~ ⑨，已知⑤号水样正对工厂排水口。检验员对所取水样进行了如下处理：I．检测水样中的蓝藻数量(A组)；II．滤除水样中全部蓝藻后，每份水样分为三等份，编号B、C、D，其中B、C组分别添加适量的N和P，D组不添加无机盐。然后加入等量的蓝藻，放置在阳光下若干天，再检测水样中蓝藻量，统计数据如下表(蓝藻数量，单位：百万细胞／mm3)，请回答有关问题：

	水样编号
	①
	②
	③
	④
	⑤
	⑥
	⑦
	⑧
	⑨

	A组(原始水样)
	0.2
	0.3
	0.3
	1
	10
	10
	7
	7
	6.5

	B组(添加N)
	1
	1.5
	2
	2.5
	20
	19
	18
	17
	18

	C组(添加P)
	8
	9
	9.5
	10
	11
	9.5
	7.5
	7.5
	7

	D组(无添加)
	0.2
	0.2
	0.3
	l
	10
	9
	7
	7
	6.5


    ①通过A组数据可以判断该工厂是污染源，依据是                               。

②进行B、C、D分组实验的目的是探究工厂排出的污染物主要是N含量超标还是P含量超标，其中D组起           作用。从实验结果可得出的结论是                        。
      高三(    )班    座号             姓名                 

碣石中学2014届高三理综周考生物答题卡2014-4-13
选择题:1-6为单项选择题,每题4分,24-25为双项选择题,每题6分,共36分

	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	24
	25

	答案
	
	
	
	
	
	
	
	


26． （16分）

（1）                                                                        

（2）             （3）              （4）              （5）              

27． （16分）
（1）_________________________        _____________________________
（2）__________   ______________________________________ 　_________                     
（3）_________________________和____________________________

  （4）                                                           
28．（16分）

 （1）                                                                  
 （2）                                                                 
 （3）                                   （4）                        
29、 （16分）

 (1)                                      
 (2)                                                                      
 (3)                                                              

碣石中学2014届高三理综周考生物参考答案2014-4-13
1-6  CACCAC  24 BD    25 AC

26．（16分）

（1）吸收CO2   遮光   上升   b/2   
（2）3.5a      

（3）大于     （4）15℃    （5）增多

27.

（1） 抗利尿激素　　淋巴因子　                  

（2） 氨基酸   肾上腺素和甲状腺激素    AB
（3）促甲状腺激素释放激素　　甲状腺激素　（4）增殖分化产生更多的浆细胞和记忆细胞

28．（16分）（1）④⑤      ②⑤     C     基因选择性表达  

（2）YYRR或YYrr或yyRR或yyrr     （3）   8      D    （4）B→A

29

(1)成型的细胞核(或叶绿体等细胞器，只要答出一种真核细胞特有的细胞器也给分。)

  (2)自净能力(或自我调节能力，或抵抗力稳定性，或稳定性)    酶的活性
  (3)①工厂排水口和下游河水中的蓝藻数量明显多于上游。
②对照       工厂排出的污染物主要是P含量超标



